

El Eco de Cartagena

BOCANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

No hay por qué, ni aunque hubiera

Mientras que los aliados, especialmente los franceses que en materia de estobombos tuvieron siempre la especialidad, seban las campanas a vuelo pregoniando *ubi et orbe* la ruina de Alemania con motivo de la retirada que vienen efectuando sus ejércitos en el frente occidental, los alemanes van dejando en ésta un campo desolado, no cubierto de ruinas, de pueblos y bosques y al ejército enemigo casi aniquilado por el esfuerzo del ataque tanto en lo que respecta a hombres, que es lo más sensible, como en lo que a material de guerra afecta, singularmente los famosos tanques persecutores de las hazañas de los elefantes de Pirro y también de la desluchada intervención bélica definitiva de los mismos.

No es el deseo del triunfo de las armas de los centrales lo que nos impulsa a hacer esta afirmación, sino, sencillamente, el decidido empeño de rendir culto a la verdad que, se impone reconocer como evidente, que dado el avance del ejército alemán hasta el punto de ocupar el Marne, había motivo para creer que su propósito era la ocupación de París o la ruptura de las líneas enemigas, dejando arrinconadas las fuerzas inglesas en el Norte y por tanto que, al no conseguirlo, han sufrido un fracaso, impulsando también a afirmar que una retirada como la suya pesa en la balanza de la guerra más que una victoria cuando ésta no trae envuelto el triunfo decisivo, por que destruyendo fuerza adversa, alimenta la propia, dejándola preparada para nueva empresa con seguridad de hallar menos resistencia.

En análogo sentido, juzga esa retirada periódico tan autorizado como el "Daily News" de Londres, apesar de haber sido los ingleses los héroes de las últimas jornadas en punto a avance y luz, que hicieron brecha, siguiera momentánea y a durísima costa, en la famosa línea de Hindembourg entre Arras y Cambrai.

No hay por tanto que suponer, ni por un momento, que la ventaja está por parte de los aliados para adoptar actitudes en el problema internacional; las cosas siguen como estaban; el avance aliado y la retirada alemana hacen el juego bélico, talia.

El decreto, pues, que se atribuye al Gobierno francés declarando que todo buque neutral que navegue con salvo conducta alemán, se considerará buque enemigo sea cual fuera la naturaleza de la mercancía que conduzca y se procederá a su captura y a la incautación de las mercancías; decreto que la prensa cortésana indios, pero que dudamos sea cierto; si existiera no debe estimarse por nuestro Gobierno, ni por los de los demás países neutrales con más alcance que antes, ni con menos que el que merecerían antes de esos sucesos; debe juzgarse bajo el punto de vista del derecho internacional nada más para unirse todas las naciones neutrales en una misma respuesta: en la de oponerse a tal decisión, por cuanto de apartarla, surgiría con justa reciprocidad, igual exigencia de Alemania y sus aliados y el comercio neutral, se haría imposible.

Este decreto, además, si realmente existiera, sería una contrarrespuesta a la Nota dirigida a Alemania, cuya respuesta satisfactoria, ha trascendido y ha sido recibida con simpatía vivísima por todo buen español.

Sería también un motivo de violencia para el Gobierno, porque como dejara a guisa de pretexto para los aliados que resultan a los centrales?

X.

Las tormentas

Leemos en la Prensa noticiario que furiosas tormentas han descargado sobre pueblos agrícolas de Albacete, Ciudad Real, Valencia y otras, arrasando totalmente las cosechas y causando pérdidas en la riqueza agrícola, que se evalúan en más de un millón de pesetas.

Propias de la presente estación del año son estas temerosas tormentas: «tempestades de calor» las llaman los meteorólogos, porque de ordinario no se producen más que cuando el aire es cálido y el cielo está despejado, circunstancias que permiten mayor calentamiento del terreno y de las capas de la atmósfera más inmediatas al suelo; y así se observa que estas tormentas suelen estallar casi siempre en las horas más calurosas del día, que son las primeras de la tarde.

No habrá nadie que no presente la tronada en esos días asfixiantes, pesados, de calor pagajoso e insufrible que no mitiga la más perezosa brisa y en los que el cielo pierde su azul brillante, tomando una coloración blanquecina que no tarda en ser sombría y plomiza cuando en el horizonte aparece la nube que, como dice Llorente, traduciendo a Víctor Hugo:

- «Ora extiende sin luz manto sombrío,
- «Ora sus pliegues viste»
- «De los rojos destellos del estío,
- «Ora el fulgor mezclando y la tiniebla,
- «Incendio finge de espantoso brío
- «Que de humo y llamas el espacio puebla.»

El período de mayor intensidad o frecuencia de estas tempestades de calor se presenta en España durante los últimos días de Junio y entre los últimos días de Agosto y primeros de Septiembre.

Y de medio siglo a esta parte ha venido siempre en aumento la violencia de tempestades «colómbicas y de calor», pero más señaladamente de estas últimas.

El señor Martínez y González, con sultado datos de las Compañías de Seguros establecidas en Alemania durante los cuarenta o sesenta años últimos (es decir, desde 1860 hasta la fecha), dice que las tempestades en Europa han aumentado en número y fuerza la increíble suma (desde 1854 a 1877) de 2,75 veces en Alemania, 1,75 en Austria y 2,7 en Suiza; y los sabios meteorólogos atribuyen esto a las imprudentes explotaciones del suelo (destrucción de montañas, cambio del curso de los ríos, desaparición del arbolado, etc.), que han perturbado hondamente las condiciones climatológicas de los distintos países.

«La frecuencia de las tormentas — dice — corresponde de una manera admirable con la despoblación de los bosques Von Bezol hace notar la singular correspondencia que existe entre el mapa forestal de Alemania con el de las tempestades, de suerte que las comarcas pobres de bosques, como la Suabia, por ejemplo, son más castigadas que las ricas (en arbolado) de Baviera, de los Alpes y Sajonia.»

Y la razón de este fenómeno meteorológico la da Karsten, diciendo que, así como los bosques humedecen y templan el aire, su despoblación causa calores extraordinarios y sequedad en la atmósfera. Es decir, que la despoblación forestal crea las condiciones más favorables para el desarrollo de las tormentas. «Pues calcúlese por este dato qué no deberá de haber aumentado en España el número y fuerza de las tempestades de calor, cuando tan rápida y grande ha sido en España (desde mediados del siglo XIX) la tala del arbolado. ¿Cómo no ha de haber tormentas en España? El remedio es bien conocido: repoblar el monte, replantar los setos y alamedas, campificar el árbol... Pero este remedio, sobre costoso, es tardío. Sin embargo, no hay otro.

Martín S. Arriola

De Sociedad

Los que viajan De Zaragoza acompañado de su esposa ha llegado a ésta el rico propietario de aquella ciudad don Salvador Pérez Zamora.

Regresó de la capital el Concejal de este Ayuntamiento don Julio Ortega.

Marchó a Madrid después de una corta estancia en ésta, el ingeniero de minas don Elias Frutos González.

Regresaron de la Corte donde marcharon en unión de la Comisión de Obreros mineros, el Gobernador Civil de esta provincia D. César Molina y el jefe de policía D. Honorio Inglés.

Notas varias

Ha sido trasladado a Murcia, el capitán de la guardia civil que era de este puesto, don José de la Torre Ortega.

Ha sido nombrado Coronel del regimiento de Infantería de España de guarnición en esta plaza, nuestro querido y respetable amigo el bizarro militar don Justo Campiá, Teniente Coronel que fué de dicho regimiento. Nuestra enhorabuena.

El sábado celebró su fiesta onomástica nuestro querido amigo don Ramón Inglés, empleado de la casa de don Juan Martínez Méndez.

El Sr. Inglés obsequió a sus amigos con dulces, flores y pliegos.

Letras de luto

En la iglesia parroquial del Sagrado Corazón de Jesús se han celebrado esta mañana funerales por el descanso eterno del alma del que en vida fué querido amigo nuestro don Angel Palacios Novas.

Dice el Sr. Obispo de Santander

...Hay muchas señoras y señoritas que se afeitan a presión y se deshonestan vestimenta a la vez y a recibir los Santos Sacramentos sin reparar que semejante atavío, además de ser escarnio del puñal, es una profanación del templo y de la Santidad de los augustos misterios.

Vosotros, carísimas hijas, de quienes muchas veces he oído con gran complacencia frases de elogio por vuestra honestidad y recato, no queráis ahora incurrir en los excesos y pecados de que venimos hablando; no deis gusto al diablo; que sea como queráis San Pedro, el mejor adorno de vuestros vestidos la modestia, y no entréis en la iglesia sino cubiertas con velo la cabeza y vestidas con sencillez.

Mas si, por desgracia, quisiera alguna desentenderse de las enseñanzas de los Apóstoles y de los Santos Padres, tenga en cuenta que yo me osee obligado a mandar, y mando ahora a los párrocos y demás cooperadores en el ministerio pastoral, que, conforme a lo que en su tiempo ordenaron San Carlos Borromeo y el Papa Urbano VIII, no admitan a la recepción de los Sacramentos de Penitencia y Comunión a las mujeres que se afeitan vestidas con indecencia notoria.

Antes que lleguen esos casos, procuran los sacerdotes y directores espirituales prevenirlas con instrucciones, consejos y avisos caritativos para no incurrir en la inconsciencia, de dureza y de falta de espíritu sacerdotal.

Si no queremos perdernos para siempre, si no tenemos en poco la salvación del alma, estemos prevenidos contra los peligros de perder las virtudes, y especialmente la pureza y la castidad; apartémonos de pasatiempos, espectáculos y diversiones mundanas, que son corrientes turbulentas que, como las del Jordán al Mar Muerto, van a desembocar en el tenebroso abismo del infierno.

Levantemos nuestras miradas hacia el Arca Santa; pensemos a todas horas en la Santísima Virgen; imitemos sus saludables ejemplos; impletemos su auxilio; caminemos en pos de Ella, y tendremos la suerte de penetrar seguros en la verdadera tierra de promisión, entraremos en el Cielo.

Eso deseamos para todos vosotros y esa felicidad pide a Dios, por medio de Nuestra Señora, vuestro afectísimo Prelado, que os bendice en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

V. SANTIAGO, Obispo de Santander

ANIVERSARIO

Hace ya dos años que desapareció de nuestro lado, prematuramente arrebatado por la Intrusa, un joven noble y bondadoso, que sin haber residido en Cartagena gozaba aquí de muchas y grandes simpatías.

Nos referimos al malogrado don Manuel María Alfonso y Criado, sobrino predilecto del ilustre Secretario General de la Cruz Roja Española Excmo. Sr. don Juan P. Criado y Domínguez.

Era el finado un católico fervoroso que pertenecía a varias congregaciones religiosas, en las que ha dejado grato recuerdo por su pie lad. Era también un entusiasta paladín de la santa Institución de la Cruz Roja, a la cual consagró sus desvelos e inteligencia, secundando, con raro acierto para sus pocos años, al Secretario General señor Criado en algunas gestiones de importancia.

A las misas que en sufragio de su alma se han celebrado esta mañana en nuestra iglesia Parroquial asistieron buen número de amigos del finado y una Comisión de la Cruz Roja.

Descanse en paz.

De la guerra trágica

Balance semanal (De nuestro servicio especial)

Mientras los aliados ponen en acción enormes elementos, los alemanes actúan con toda calma y ordenado método un plan de estudiada rectificación de sus líneas, obligando a sus rivales a un desgaste considerable imposible de sostener por mucho tiempo.

Es cosa sabida y advertida en todas estas ofensivas vigorosas, que un ataque a fondo consume muchas energías y reanudar a este efecto lo sucedido en Rusia, donde la persistencia de los generales moscovitas en los grandes ataques arrolladores fué causa marginal de un desgaste rápido, que trajo a la postre, como corolario inevitable, el desastre nacional que borró a aquel gran pueblo de la lista de los beligerantes.

Los ingleses están muy empeñados en que el problema ruso resurja en toda su integridad, pero sus esfuerzos resultan enteramente inútiles y se estrellan contra la división de opiniones políticas que han anulado la potencialidad marcial del pueblo moscovita.

Sufre América, y eso que no ha intervenido todavía del modo ofrecido en la real contienda, un caudal tal de bajas, que de persistir con igual intensidad aminorarán los bellicos entusiasmos del pueblo yanqui, que no definen de en tierras de Europa otros intereses que los de sus grandes empréstitos y los de su torpe afán de recoger de manos de Inglaterra la herencia de la hegemonía mundial. Ya antes de la última ofensiva eran estas bajas muy importantes, y en su mayoría habían sido producidos por accidentes marciales y por hundimientos realizados por los submarinos germanos, hundimientos que cuidadosamente se habían tratado de ocultar; ahora, después de la gran ofensiva en tierras Occidentales, en la que han tomado parte activa algunas unidades norteamericanas, este número de bajas ha crecido en exorbitante proporción.

Pero todavía han sido más considerables las bajas sufridas por ingleses y franceses, mientras que los alemanes por el hecho de haber guardado celosamente su plan de reservas han evitado muchas bajas.

En los últimos combates se observa una mayor intensidad en las reacciones germanas. El avance de los aliados tendría importancia si no existiese en su contra ese brutal desgaste que hará fallar a favor de sus adversarios el balance de la gran batalla. Los alemanes podrán usar oportunamente de sus reservas estratégicas y caer de improvisto con un golpe maestro sobre las huestes que caudilla el generalísimo inglés Foch, haciendo entonces completamente infructíferas las ventajas tácticas que ahora quieren apuntarse los aliados, como consecuencia de los episodios bélicos que dieron principio al día 8 del actual y que siguen despertando enorme expectación aunque de ellos no puede deducirse todavía nada que tenga carácter resolutivo. Es esta una de tantas fases de una campaña larga, en la que el flujo y el reflujo de las mareas marciales hace cambiar de aspecto a las cosas sorprendiéndonos a todos en un momento dado con variaciones imprevistas. Y una de estas variaciones no puede hacerse esperar; está en puerta.

Comandante Cruz

Hace cuarenta años

Noticias publicadas por "El Eco de Cartagena" en tal día como hoy.

La magnífica banda de música del Regimiento de Córdoba tocó ayer tarde escogidas piezas en el paseo del muelle que estuvo muy concurrido. También lo estuvo anoche el de la plaza de San Francisco en que tocó la charanga del Batallón de Cazadores Alba de Tormes.

En la noche del sábado tuvimos el gusto de asistir al teatro formado por la sociedad dramática *Monroy* donde se pusieron en escena tres bonitas comedias que fueron hábilmente interpretadas por los jóvenes aficionados.

El señor Moncada que es ya en presedigitación más que un aficionado, entretuvo agradablemente a los allí reunidos con sus escamoteos y preciosos juegos.

SEPTIEMBRE
2
Lunes
1878



La mejor lámpara de filamento metálico.

De venta en Cartagena:
Juan Soler e hijo, Aire, 32

JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy
46